

которые архивы, исследователи получили доступ, хотя и ограниченный, ко многим документам и редкой литературе. Были сделаны попытки раскрыть содержание понятия “национальный вопрос”, выявить его особенности применительно к разным регионам, проследить связи национальных проблем с аграрными.

Пятый период (конец 80-х по настоящее время) совпал со сложными процессами демократизации и реформирования в Беларуси.

Безусловно, открытие архивов и включение в научный оборот новых документов, гласность и свобода мысли и мнений создали благоприятные условия для развития исторических исследований, творческого поиска историков. Состоялись научные конференции, издано много исторической, научно-популярной литературы и сборников, созданы первые обобщающие труды на новом уровне.

Однако рядом с попытками объективно осветить сущность национальных проблем начала XX в. появились сочинения, в которых наблюдаются откровенные русофобские черты, идеализируются взгляды некоторых белорусских, польских, еврейских деятелей. Если раньше в советской историографии господствовала тенденция поиска и подбора фактов только в пользу интернационального сплочения трудящихся, то теперь среди “нациянальна-свядомых” историков преобладает другая крайность - всячески доказать и утвердить “независимые белорусские корни”, которые, мол, всегда имели “западно-цивилизованный характер”. В научных исследованиях следует избегать обеих крайних тенденций, чтобы на самом деле объективно и всесторонне изучить национальные проблемы начала XX в.

УДК 947.6

В.С.Леоненко, ассистент

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В 70-е - ПЕРВОЙ ПОЛ. 80-х гг. XX в.

В отмеченный период в Беларуси произошли определенные сдвиги в социальном развитии. В 1986 г. численность населения республики составляла 10 млн. чел. Основным фактором роста населения был естественный прирост, однако темпы его в конце 70-х-перв.пол.80-х годов были ниже в сравнении с предшествующими годами. До середины 70-х годов происходило увеличение средней продолжительности жизни, а в последние годы шло ее сокращение. В 1985-1986 гг. она составила в республике 71,4 года. Одновременно ускорился процесс старения населе-

ния. Существенных изменений в национальном составе населения в эти годы не произошло. Весь прирост населения происходил за счет городских жителей. Если в 1966 г. они составляли 39% всего населения БССР, то в 1985 г. - 62%.

Изменения в социальной структуре населения происходили под влиянием процессов, которые совершались в экономике республики, особенно в связи с ускорением научно-технического прогресса. Его результатом стал быстрый рост специалистов с высшим и средним специальным образованием, занятых в народном хозяйстве. Если в 1960 г. их насчитывалось 276 тысяч, то в 1985 г. - 1276 тыс. - это значит в 4,6 раза больше, тогда как общая численность рабочих и служащих увеличилась за эти годы в 2,2 раза. Основообразующим в изменении социальной структуры общества в отмеченный период явился быстрый рост рабочих и служащих как среди занятого, так и всего населения. Доля колхозников среди занятого населения снизилась с 40,4% до 14,6%.

В 70-е - перв.пол.80-х гг. была проведена определенная работа по выявлению и постановке крупномасштабных проблем, новых кардинальных вопросов социального и культурного развития. В постановлениях партии и правительства можно проследить и определенную преемственность, и новаторские идеи, открывающие, казалось бы, пути более эффективной социальной политики. Впервые в эти годы в качестве главной задачи экономического развития была определена задача обеспечения благосостояния советских людей, повышения материального и культурного уровня граждан. Сравнивая решения XXIV, XXV, XXVI съездов КПСС в социальной области, можно заметить расширение круга тех проблем и задач, которые ставились. Был взят курс на опережающее повышение денежных доходов низко- и среднеоплачиваемых категорий граждан. В 70-е годы в производственных отраслях народного хозяйства были установлены новые ставки и оклады. В итоге в БССР заработная плата рабочих и служащих возросла на 64,1% и составила 173 руб. в месяц (по СССР - 190 руб.), оплата колхозников - более чем в 2,7 раза и составила 154 руб. (по СССР - 153 руб.). Было улучшено и обеспечение населения выплатами и льготами за счет общественных фондов потребления. Они выросли почти в 2,5 раза и в 1985 г. составили 5 млрд. руб.

Приведенные данные свидетельствуют о, казалось бы, благоприятной картине. Однако к 1985 г. выявились отрицательные последствия политики сближения уровней заработной платы и роста доходов различных категорий трудящихся. Относительно снижалась оплата сложного квалифицированного труда, особенно труда инженеров, врачей, учителей, работников культпросветучреждений. Не учитывался и трудо-

вой вклад работника, качество, производительность. Так, если среднемесячная зарплата рабочих и служащих в народном хозяйстве с 1970 по 1985 г. выросла в БССР на 64,1%, то у работников здравоохранения, физической культуры и социального обеспечения - на 48%, образования - на 36%.

Рост денежных доходов в условиях снижения темпов экономического развития привел к увеличению денежной массы, не обеспеченной товарами. Постепенно нарастала несбалансированность рынка.

Вместе с тем по-прежнему росли капиталовложения в тяжелую и оборонную промышленность, а промышленность группы "Б" все более отставала от возрастающих потребностей населения. Если в годы восьмой пятилетки (1966-1970 гг.) среднегодовые темпы производства предметов потребления в БССР составили 11,5%, то в годы одиннадцатой (1980-1985 гг.) они снизились до 5,2%. Все большее количество товаров становилось дефицитом. В то же время многочисленные виды продукции из-за низкого качества не находили покупателя. В результате стали быстро снижаться темпы прироста товарооборота.

Достаточно острой продолжала оставаться и жилищная проблема. Если ежегодно в девятой пятилетке на 10000 жителей строили 94 квартиры, то в десятой - 84, а в одиннадцатой - 86 квартир. Накапливались проблемы и в здравоохранении. Если в 1970 г. на здравоохранение и физическую культуру было выделено 8,8% бюджета республики, то в 1980 г. - 8,5%, а в 1985 г. - только 7,9%. Это отражалось на состоянии здоровья граждан. В начале 80-х гг. СССР оказался на 35 месте в мире по продолжительности жизни.

Следует отметить, что в концепции социальной политики в 70-е годы не учитывались сложность и противоречивость социально-классовой структуры общества. Она сводилась в основном к формуле "два класса плюс социальный слой" (т.е. рабочие, колхозники, интеллигенция). При этом главным образом подчеркивалась общность коренных интересов рабочего класса, крестьянства и интеллигенции и недооценивалась специфичность интересов различных социальных групп и слоев. В стране существовали многие десятки, если не сотни, групп и слоев, которые занимали существенно разное положение в обществе и народном хозяйстве. Они отличались один от другого целым комплексом социальных черт: видом выполняемой работы, местом в организации общественного труда, уровнем и источниками доходов и т.д.

Оценивая в целом социально-культурное развитие Беларуси в 70-е - перв. пол. 80-х гг., необходимо сделать вывод, что в эти годы БССР, как и вся страна, значительно продвинулась вперед в решении задачи повышения материального и культурного благосостояния граждан. Вме-

сте с тем имевшие место перекосы в социальной сфере, попытки втиснуть многогранность, многообразие интересов людей в рамки своеобразного понимания общего интереса, желание улучшить дела, по существу, не меняли ничего, администрирование при решении многих проблем, а иногда и их игнорирование, нарушение социальной справедливости - все это в конце концов привело к нарастанию негативных явлений в социальной жизни общества.

УДК 947.6

А.А.Райченко, аспирант

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ В КОНЦЕ 10-х гг. XX ВЕКА И СТАНОВЛЕНИЕ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

При изучении истории становления белорусской государственности в 1917-1919 гг. необходимо констатировать, что, несмотря на значительные достижения на этом пути, процесс государственного строительства не пошел далее фазы предгосударственных формирований.

Одной из причин, препятствовавших делу становления белорусской государственности, была слабость белорусской политической элиты как буржуазно-демократической, так и социалистической ориентации, следствием чего явилась ее неспособность на данном этапе становления государственности увлечь за собой широкие народные массы, на что имелся целый ряд причин как объективного, так и субъективного плана. Остановимся на наиболее значимых.

1) Наличие экономических противоречий, сохранение феодальных пережитков, аграрной перенаселенности делали наиболее злободневным решение земельного вопроса, отвлекая крестьянство (наиболее многочисленный класс) от других проблем - с одной стороны. С другой - способствовали поддержке партий, предлагавших разрешение данного вопроса наиболее радикально и быстро. О первостепенной важности этих противоречий свидетельствует расслоение крестьянства (в 1914 г. бедняки - 68%, середняки - 20% и зажиточные - 12%). К этой же категории проблем должна быть добавлена и военная разруха, резко сократившая как промышленное, так и сельскохозяйственное производство.

2) Военные действия на территории Беларуси привели к тому, что главный ареал консолидации белорусской нации, определенный учеными как территория Северо-Западного и части Центрального регионов, оказался отрезанным линией фронта от главного национального